

## “快递员得知新规两天后离职” 快递公司应跟进后续保障

本报评论员 宋学敏

3月1日起,《快递市场管理办法》正式施行,其中规定:未经用户同意擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件,情节严重的将处1万元以上3万元以下的罚款。不少快递员已经通过公司或微信群、短视频平台了解到最新规定。不过,派费与派件效率的顾虑,仍是快递员一大心结。有快递员直言:“如果不用快递柜且不涨派费,没办法干了”。有快递员得知新规两天后离职,“我觉得干不下去了,本身收入就不太稳定,经常被罚钱,这个新规出来之后,我感觉更难了,只好另谋出路。”

近几年,因快递不上门引发的纠纷并不少见,“快递柜签收”已然成

为买家的困扰。没接到快递员电话,包裹就已经被放到了驿站或快递柜还算好的,有的直接投递到弱电间、电箱、消防栓等处也算作“签收”了。如今有了新规罚款威慑,快递不上门乱象有望得到遏制。不过,新规实施短短几日,罚款的新闻尚未出现,类似“新规实施后,快递员称半小时的货晚9点都送不完”“快递员得知新规两天后离职”上了热搜。有快递小哥称,公司对快递员所负责派送的快件有时效性要求,如果产生积压未派送情况,每件快递处以10元罚款。如果每单配送前必须电话确认,600多件快递根本不可能在规定的时间内逐个确认,这些工作量是以往的几倍。快递新规施行后,快递员权益目前是没有后续保障的,若产生的罚款全部由

快递员来承担的话,最后只能选择离职。

表面看来,新规催生了一波快递员离职现象,然而,有一说一,这不是新规的错,况且快递行业本来就流失率很高。近日,多家物流快递公司大量招聘快递员,有经验者可月入1.5万元,有公司宣称招聘上万人,“多劳多得,上不封顶”的薪资计算方式。对此,全国人大代表、湖北顺丰速运有限公司分部经理汪勇表示:高薪背后需要付出很多辛苦。目前大部分城市的很多快递公司都是通班制,“早上7点工作到晚上7点很常见,遇上双11之类的购物节,工作时间会更长”。汪勇表示,快递行业相对而言工资较高,但没多少人吃得得了这份苦,“大部分人都是干一段时间就离开了”。

要根治快递员不上门乱象,强有力的惩戒机制是必须的,同时,也要考虑快递员工作辛苦的事实,需要为他们减轻压力,并提供应有的保障。快递员不上门的主要原因是快递柜可以减少奔波的辛苦,还能增加投递量。为此,很多网友表示,自己并不介意快递员直接将快递投入快递柜。“很多时候大家都上班了,家里也没人,放门口也不合适啊,快递放入快递柜会更加安全。”有些网友还表示愿意承担更多的配送费。而快递公司也不要将罚款成本全部转嫁给快递小哥,应该及时提高更多保障,比如,提高单件快递的收入,否则,短时间内,快递员收入大幅降低,快递员离职一旦成潮,加剧用工短缺,必然造成快递小哥、快递公司和消费者多输的局面。

## 镜界



## 法国尼斯狂欢节

2024尼斯狂欢节于2月17日至3月3日举行,法国尼斯狂欢节是世界著名狂欢节之一。 新华社发

## 国际

## 美国三列火车相撞

当地时间2日早上7点15分左右,美国宾夕法尼亚州东部利哈伊河沿岸的下索肯镇发生三列火车相撞和脱轨事故,但没有人员伤亡报告。初步信息显示,一辆向东行驶的列车撞上了停在同一轨道上的另一辆列车,部分车体冲进相邻的轨道,并被一列正在向西行驶的火车撞上。这三辆列车都属于美国诺福克南方公司。碰撞导致数量不明的车厢脱轨,至少一节车厢掉进河里。 据央视网

## 全球肥胖人口超十亿

世界卫生组织3月1日援引一项研究结果说,2022年全球肥胖人口已超过十亿,约占全球总人口的八分之一。其中,约1.59亿肥胖人口为5岁至19岁儿童或青少年,8.79亿为成年人。1990年到2022年间,5岁至19岁儿童和青少年的肥胖率增加了三倍多;成年人肥胖率增加43%,增加一倍多。 据新华社电

## 南非配备“天空之眼”

当地时间3月3日,南非开普敦对外宣布,为打击日渐猖獗的犯罪活动,该市采购了一架配备世界先进水平监控摄像头的飞机,以加大该市打击犯罪的力度。这架被称为“天空之眼”的飞机将配备红外摄像头,能够记录冷水中的体温、短时间内击发过的枪支甚至超高速车辆产生的热量等。 据央视网

## 韩国医生集会抗议

当地时间3月3日下午,来自韩国全国各地的医生聚集在韩国国会附近举行大规模集会,继续就韩国政府推出的扩招医学院学生等医改政策表示不满和抗议。韩国总理韩德洙3日表示,政府不会屈从于以国民生命为人质的集体辞职离岗行动,如果医生非法离开医疗现场,政府将履行义务,保护国民生命安全。自本周起,政府将启动医疗改革特别委员会,为推进医改做准备。 据澎湃新闻

## 巴西警“匪”交火

据巴西环球电视台当地时间3月2日报道,当地时间1日,该国中部戈亚斯州首府戈亚尼亚市发生了多起犯罪嫌疑人与当地军警对峙交火事件,共有9名嫌疑人被打死。报道称,交火发生在戈亚尼亚市五个不同的地点,其中一处交火造成5名犯罪嫌疑人死亡。当地军警表示,被打死的9人从事了犯罪行为,并对警方的执法行动进行反抗。 据新华社电

## 哈萨克斯坦统一区时

根据哈萨克斯坦政府1月通过的决议,哈萨克斯坦自3月1日起统一把东五区区时用作全国标准时间。哈萨克斯坦此前使用东五区和东六区两种区时。哈萨克斯坦政府1月19日通过决议,决定自3月1日起在哈境内统一使用东五区区时,将其作为全国标准时间。 据新华社电

## 夏巴兹第二次当选

巴基斯坦国民议会(议会下院)3日举行新一届政府总理选举,穆斯林联盟(谢里夫派)主席夏巴兹·谢里夫当选。这是夏巴兹第二次当选巴基斯坦总理。 据新华社电

## 俄乌局势

## 德策划袭克里米亚大桥

本月1日,今日俄罗斯电视台总编辑西蒙尼扬将一段录音上传至社交媒体,称这段录音涉及德国军官讨论援乌克兰巡航导弹以及袭击克里米亚大桥的可能性等内容。这段录音显示德国官员正策划袭击克里米亚大桥,并试图不让外界知晓。德国总理朔尔茨2日针对录音事件说,这是一起“非常严重的事件”,德方将尽快作出澄清。 据新华社电

## 俄将对等回应

近一段时间,部分西方国家提出关于没收俄罗斯海外资产的议题。在土耳其出席安塔利亚外交论坛的拉夫罗夫2日在新闻发布会上表示,如果西方没收俄罗斯海外资产,俄罗斯肯定会作出对等回应,包括可能不归还西方国家在俄罗斯的资金。他说,西方没收俄罗斯资产的行为,无论以何种形式,均无异于偷窃。 据新华社电

## 科技

## 首次完成舱外维修任务

3月2日13时32分,经过约8小时的出舱活动,神舟十七号航天员汤洪波、唐胜杰、江新林密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下,完成全部既定任务,航天员汤洪波、江新林已安全返回问天实验舱,神舟十七航天员乘组第二次出舱活动取得圆满成功。这是我国航天员首次完成在轨航天器舱外设施的维修任务。 据新华社电

## 马斯克起诉OpenAI

美国知名企业家马斯克近日对美国开放人工智能研究中心(OpenAI)及其首席执行官萨姆·奥尔特曼等提起诉讼,称其违背公司成立时“非营利”的初衷。OpenAI高管对上述指控予以否认。路透社3月1日报道,这一起诉讼于2月29日晚些时候在加利福尼亚州高等法院提交。马斯克以违反合同、违反信托义务和 unfair 商业行为起诉 OpenAI。他还希望法院颁布禁令,禁止包括微软公司在内的任何企业从 OpenAI 技术中获益。 据新华社电

## 美月球着陆器开始休眠

美国私营企业“直觉机器”公司2月29日说,其研发的月球着陆器“奥德修斯”登月一周后,随着月球南极地区夜幕的降临进入休眠状态。公司位于休斯敦的飞行控制人员当天收到“奥德修斯”发来的最后一张图片,随后命令其计算机和电力系统进入待机状态。公司发言人说,这些步骤耗尽了着陆器的电池电量,能让它“睡很长时间”。接下来两三周内,如果着陆器能在下次日出时获得足够的太阳能,就会给地面任务控制中心“打电话”。 据新华社电

## 奇闻

## 美校惊现“舔脚趾”竞赛

据美国《纽约邮报》3月2日报道,一段美国中学生在活动中舔脚趾的视频在网上疯传,视频显示,作为活动竞赛的一环,趴在体育馆地板上的学生们在专注地舔食同学光着的脚上的花生酱。当地教育部门负责人指责这段视频“令人作呕”,并称已对此展开调查。这段“舔脚趾”视频在短短24小时内就在社交媒体上获得了近5000万次浏览。 据央视网